

Муниципальное бюджетное учреждение культуры города Перми  
«Объединение муниципальных библиотек» Библиотеки № 32  
Просветительский центр «Библиотека Духовного возрождения»

### **«Царский маршрут»**

#### Инновационная работа библиотеки по историческому краеведению

Пермская земля исторически связана со славными и трагическими страницами воцарения, правления и гибели представителей династии Романовых. И поэтому наш край имеет прямое отношение к данной теме наряду с Костромой, Москвой, Петербургом, Екатеринбургом.

Мало кто знает, что именно Пермский край способствовал тому, что династия Романовых закрепилась на русском престоле. Для того, чтобы вооружить ополчение, созданное Кузьмой Мининым и князем Пожарским, был организован сбор средств. На ополчение было потрачено 6000 рублей, из них 5000 рублей были переданы семьей Строгановых, чьи владения находились тогда в Пермском крае.

По указанию Петра Великого его посланец В.Н. Татищев приезжает на Урал и среди прочих закладывает Егошихинский медеплавильный завод, жилой поселок которого стал зародышем будущего города Перми. В 1770-е годы Екатерина Великая учредила в Прикамье губернский центр. Торжественное открытие города Перми состоялось 18 октября 1781 года. Памятным событием для жителей Перми стал приезд императора Александра I в 1824 году. Были проведены большие работы по благоустройству города и сооружению некоторых знаковых объектов, среди которых обелиски Казанской и Сибирской застав, ротонда в Загородном саду. Заложенная в дни пребывания Его Императорского Величества городская больница стала именоваться Александровской. В 1837 году, обозревая Отечество, в Перми побывал Цесаревич Александр Николаевич, будущий император Александр II. Во второй половине XIX - начале XX века губернский центр на Урале посещает целый ряд царственных особ. Среди них Великие Князья Владимир Александрович, Алексей Александрович, Георгий Михайлович, Михаил Николаевич его сын, Сергей Михайлович и другие. Летом 1914 года, накануне Первой мировой войны, визит в Пермь и Пермскую губернию осуществила великая княгиня Елизавета Федоровна. Годы революции и гражданской войны также были связаны с пребыванием в Перми членов Императорского Дома. В 1917 г. через Пермь проследовал император Николай II и его семья, которых отправили в ссылку сначала в Тобольск, а затем в Екатеринбург. В своих дневниковых записях они оставили воспоминания о 2 часовой остановке под Кунгуром, во

время которой они гуляли по цветущему лугу у реки. В 1918 году в Перми в течении недели находилась великая княгиня Елизавета Федоровна, по пути в ссылку в Алапаевск. По странному и удивительному стечению обстоятельств, на Пермской земле были трагически убиты первый и последний представитель династии Романовых. В 1602 году в деревне Ныробка (пос. Ныроб) был замучен дядя первого царя из династии Романовых – боярин Михаил Никитич Романов. В Перми разыгралась трагедия последней страницы истории царствовавшего в России Дома Романовых. В 1918 году по решению Совнаркома в Пермь был сослан великий князь Михаил Александрович, которому была передана верховная власть манифестом отречения Николая II за себя и своего сына Алексея. В ночь с 12 на 13 июня великий князь Михаил Александрович и его секретарь Брайан Джонсон были захвачены вооруженной группой революционных боевиков из Мотовилихи, вывезены по Соликамскому тракту и в шести верстах от пушечного завода расстреляны. Пермская губерния стала могилой последних Романовых. Царская семья была убита в г. Екатеринбурге, а в Алапаевске казнили других членов Августейшей династии, среди которых была Великая Княгиня Елизавета Федоровна (до 1921 года г.г. Екатеринбург и Алапаевск входили в состав Пермской губернии).

Печально, но Пермский край в истории рода Романовых сыграл роковую роль.

Моральный долг пермяков выразить дань уважения династии, под началом которой Россия прошла исторический путь длиной в 300 лет.

Исследованию трагедии и увековечиванию памяти великого князя Михаила Александровича в Перми уделяют внимание в основном энтузиасты. Издана книга «Скорбный путь Михаила Романова от престола до Голгофы», установлена мемориальная доска на здании бывшей гостиницы «Королевские номера» (ул. Сибирская, 5), завершается строительство часовни Михаила Тверского, небесного покровителя Михаила Александровича, снят фильм «Два Михаила – начало и конец династии» (автор С. Тупицын). В ряду мероприятий «Романовские дни в Пермском крае» Пермский Свято-Троицкий Стефанов мужской монастырь организует ежегодные крестные ходы до часовни Михаила Тверского, в которых участвует до 2000 человек.

Программа библиотеки «Династия Романовых: пермский период» вошла в Краевую и городскую программу празднования 400-летия Дома Романовых в Перми и Пермском крае.

Одной из самых острых и не решенных проблем для Перми является отсутствие музея Дома Романовых или хотя бы постоянной музейной комнаты. Библиотека своей просветительской и издательской деятельностью пытается восполнить этот пробел.

Особое место в программе библиотеки занимают мероприятия, связанные с темой увековечивания памяти последнего императора Михаила Александровича Романова. Он единственный из последних царствующих Романовых, кто не похоронен по христианскому обычаю. И чей гражданский вклад в развитие государственности России еще не изучен и не

оценен по заслугам. С 2008 по 2013 год библиотека провела цикл встреч «Один день с Великим Князем Михаилом Романовым» в исторических зданиях, которые он посещал (бывший дом заводчика Сергея Тупицына по ул. Большевистской, 120; дом купца Алина по ул. Сибирской, 17; здание бывшей гостиницы при Благородном собрании по ул. Сибирской, 20; «Королевские номера» по ул. Сибирской, 5 и другие - 10 зданий). Особая встреча прошла в бывшем здании Благородного собрания, где в 1913 году в это же день проходило главное торжественное празднование 300-летия Дома Романовых в Перми и в гостинице которого, в 1918 году был первоначально размещен Михаил Александрович. Цель цикла встреч «Один день с Михаилом Романовым» - познакомить учащихся, студентов и педагогов, любителей истории с малоизвестными фактами пребывания Великого Князя Михаила Александровича и Августейших особ в Перми. Это своего рода виртуальный музей Великого Князя Михаила Романова и Августейших особ. Новым историко-культурным событием для Перми стала Акция памяти у бывших Королевских номеров «День рождения Великого Князя Михаила Александровича Романова», впервые проведенная библиотекой 4 декабря 2012 года. В ней приняли участие те, кому небезразлична история нашего города и края: краеведы, режиссеры, издатели, духовенство. Самое активное участие приняли студенты Пермского строительного колледжа, учащиеся школы № 9. Тема гибели Романовых на Пермской земле волнует многих пермяков, поэтому все участники выступали с призывом о создании Музея Дома Романовых в бывшей гостинице «Королевские номера». Представители молодого поколения провели флеш моб «Музею Дома Романовых – да!». В ходе акции студентами Пермского колледжа культуры и искусств был проведен блиц-опрос, в результате которого выяснилось, что 94 % респондентов поддерживают идею открытия Музея Дома Романовых в Перми. К памятной доске были возложены цветы. В память о том, чтоб уже никогда не забыть о тех страшных днях нашей истории и не повторить их вновь были зажжены свечи памяти.

В рамках работы киноклуба библиотеки «Со-бытие в кинотеатре «Кристалл» и киносалоне «Премьер» прошли Рождественская и Пасхальная неделя православного кино. В 2013 году демонстрировались фильмы о представителях Дома Романовых. Впервые в кинотеатрах Перми был показан документальные фильмы цикла «Николай II. Круг жизни». Его представил член творческой группы данной программы, пермский режиссёр Павел Печенкин, директор Госкиноцентра, президент международного кинофестиваля «Флаэртиана». В обсуждении приняли участие известные пермские режиссеры, писатели, ученые, священники, общественные деятели, учащиеся и студенты, любители кино.

12 июня 2013 года в «Романовские дни в Перми» проведен Фестиваль колокольных звонов и хоровой музыки «Колокола памяти». Он прошел на Соборной площади возле Пермской государственной художественной галереи. Приятно, что на нем присутствовали автор книг «Последний царь» и «Михаил и Наталья» Дональд Кроуфорд из Англии. А так

же члены Международной экспедиции по поиску останков Великого Князя Михаила Романова и его верного секретаря Брайона Джонсона, которая благодаря привлечению спонсорских средств библиотекой и лично Зыряновой Л.П., работала в Перми с 1-17 июня. В состав экспедиции вошли члены фонда «Search Foundation, Inc.» (Фонд по поиску детей Романовых, США, президент Сарандинаки П.А.) и Пермского историко-культурного фонда «Обретение» (директор Зенкова Н.А.). В завершении работы состоится круглый стол «Пермская Голгофа», посвященный итогам поисковой деятельности. На круглом столе прошло активное и заинтересованное обсуждение итогов работы экспедиции. В 2014 году в состав Международной экспедиции войдут участники из США, Англии, Франции, из г.г Москва, Пермь, Екатеринбург, Ростов на Дону.

Еще одно начинание библиотеки - Акция посвященная увековечению памяти приближенных Царской семьи, последовавших с Августейшими особами в ссылку и убитых большевиками в Перми 4 сентября 1918 года. Проводятся беседы, экскурсии на место захоронения приближенных царской семьи, демонстрируется документальный фильм Аллы Мингазовой «Царским маршрутом», рассказывающий о трагической судьбе царской свиты, запечатлевший места их заточения и погребения в Перми.

В сентябре 1918 года на четвертой версте Сибирского тракта города Перми были расстреляны 10 человек, в том числе, верные спутницы Государыни Императрицы Александры Федоровны: фрейлина Анастасия Гендрикова и гофлектриса государыни Екатерина Шнейдер, учившая Александру русскому языку, когда она еще была принцессой Гессенской, невестой Николая Романова. Состоялась встречи и панихиды после установки нового креста на месте предполагаемого захоронения этих подвижниц благочестия, выпущен буклет. В 2013 году библиотекой подготовлен и выпущен сборник краеведческих материалов «Прикоснуться к истории. Романовские места в Перми».

Еще одна из инициатив библиотеки - возрождение традиции поминовения боярина Михаила Никитича Романова в Пермском крае, существовавшей с 1613 года и запрещенной в 1928 году. Михаил Никитич Романов, дядя первого русского царя из династии Романовых, был сослан в деревню Ныробка Пермской губернии (ныне – пос. Ныроб), где был заточен в земляную темницу и скончался мученической смертью в конце лета 1601 года. На месте ямы-темницы была возведена часовня, а на месте первого погребения Михаила Никитича был воздвигнут храм во имя Богоявления Господня. При Императоре Николае II была принята попытка прославления боярина Михаила Никитича Романова в лике святых, но этому помешала революция, арест и казнь Царской семьи. В 2013 году Дни памяти прошли в 7-й раз в день святого Архистратига Михаила, небесного покровителя боярина Михаила Романова. В программу традиционно вошли: выступление исторического театра на ландшафте «Ныробский узник» пос. Ныроб, панихида по Михаилу Никитичу Романову у

часовни на месте его заточения и гибели, научно-практическая конференция, обширная культурная и экскурсионная программа. С начала года в программе «Династия Романовых: пермский период» приняло участие около 9 тысяч человек, привлечено 760 000 бюджетных и 1 160 000 внебюджетных средств. Реализация мероприятий данной программы позволяет укрепить интерес к историческому и культурному наследию России, в том числе, нашего края, а также способствует формированию в обществе устойчивых патриотических и гражданских настроений. Хочется добавить, что для пермского сообщества актуальна тема покаянного переосмысления событий 400-летней и 95-летней давности. Время для раскрытия «белых пятен» истории и установления исторической справедливости.

Хочется отметить, что опыт социального взаимодействия с местными сообществами, активное участие библиотеки в сетевой проектной деятельности способствует увеличению социальной значимости библиотеки. Способствует рекламе библиотеки, привлечению читателей, внедрению новых форм работы, совершенствованию материально-технической базы, успешному фандрайзингу, повышению профессионализма сотрудников и расширению сферы их деятельности, качественному развитию профилирования библиотеки.